

案海搜奇

医院专家号卖到 5000 元!

“号贩子”利用外挂每秒抢号百次

两百多部手机,屏幕不停闪烁,刷新着各大知名医院的挂号页面……有这样一群“号贩子”,非法大量抢占北京一些号源紧缺的大医院号源,随后大幅加价,将非法得到的专家号,通过技术手段倒卖给有需要的患者,从中获利。

据警方查证,一个专家号被倒卖到几百元至上千元不等,最贵的一个号竟然倒卖到 5000 元。真患者挂号困难,“号贩子”却将挂号做成了买卖。

近期,北京海淀警方在工作中发现,辖区几家医院知名专家号在网上长期显示约满,而在网络聊天群中,则有人在倒卖稀缺号源。侦查中警方发现,这些“号贩子”借助外挂软件,提前抢号“占坑”,再寻找客源兜售号源信息,非法高价出售。

据警方介绍,北京知名医院的专家号源本就是比较稀缺,患者的需求要远远大于医院的号



漫画/朱权

源,违法犯罪嫌疑人在此利用这一点。

经过大量侦查取证、走访摸排,北京警方逐渐摸清了违法人员的身份信息和作案手段,在全国统一开展抓捕,最后刑拘 33 人,起获了 400 余部手机和电子设备。

北京市公安局海淀分局花园路派出所所长魏新海说:“我带队去的一个嫌疑人家中,当时屋里摆了 200 多部手机,都是用来抢号的。我们到现场的时候,手机还在

网上进行抢号。”

这正是当前“号贩子”抢占倒卖医院号源的新特征——利用外挂软件抢号,涉案的“号贩子”遍布全国各地,通过互联网抢占北京各大医院的稀缺号源进行倒卖。

据嫌疑人王某交代,手机是近年来的二手手机,专门用来抢号的,今年以来获利十多万元。

民警告诉记者,当时现场的两部手机屏幕不停闪烁,刷新着各大知名医院挂号页面,靠着外挂软件一秒点击近百次,抢号成功率远高于患者正常挂号概率。

北京市公安局海淀分局治安支队副支队长姜峰介绍,传统的“号贩子”靠人力来抢挂号,但如今的“号贩子”都是足不出户,在家里利用多部手机,甚至上百部手机同时进行号源抢占,抢号之后也是在网上传播和流转。

据警方介绍,“号贩子”会收

集大量公民个人信息,把这些公民信息提前录入医院的挂号系统,同时在互联网上购买加速器或者抢号脚本,在医院放号时,使用大量的手机及其他电子设备进行抢占。

“‘号贩子’掌握了这些患者的挂号需求,在抢占号源之后,会在内部的微信群进行流转,如果有患者有需求,两方一拍即合。”

随后,“号贩子”会把提前抢占的号源退号,同一时间,用外挂软件抢号,一退一抢完成号源的流转,之后在重新抢到的号源上补录患者的真实信息,如此一来顺利完成了抢占号源和倒卖号源的违法犯罪过程。

目前,北京警方已将 33 名涉案人员依法刑事拘留,并将发现的涉医问题隐患通报给相关单位,促进完善挂号机制系统。

□赵学荣 陈昱 王帅 郑瑞
央视新闻客户端 10月10日

社会万象

有关系能复核考试成绩? 男子虚构事实牟利刑拘

男子利用女大学生希望复核考试成绩的心理,声称自己认识学校高层和任课老师,诈骗其 2 万元。近日,经上海市黄浦区人民检察院提起公诉,黄浦区人民法院判决被告人解某犯诈骗罪,判处有期徒刑九个月,并处罚金 5000 元。

2023 年 10 月初,被害人小星应试参加上海某大学教专升本的英语学位考试,她发现自己成绩有误,遂向学校提起成绩复核。小星通过表嫂阿娟找到了男子解某,希望解某能帮忙托人复核英语学位考试成绩。

当年 10 月 17 日下午,小星与解某见面。解某声称已与学校老师约定当日见面洽谈,需要 2 万元作为给老师的红

包,饭费及咨询费等需要另给。于是,小星通过银行转账将 2 万元转入解某的银行卡内。与解某分别不久后,小星就收到了英语成绩复核成功的通知。该成绩复核成功时间早于解某声称与老师见面的时间。于是,小星觉得解某并未为其办理英语成绩复核一事,遂要求解某退还费用。解某则以各种借口逃避还款,直至今年 1 月 17 日,小星向公安局报案。

今年 7 月,该案移送审查起诉至黄浦检察院。审讯中,解某承认自己无能力帮助小星请托复核英语成绩,收款后也未宴请大学老师,当日就已经取现并挥霍一空。

□季张颖 胡佳瑶
《上海法治报》10月14日

预谋过户房产躲避法院执行 三名被执行人被判“拒执罪”

近日,江苏省徐州市铜山区人民法院审理了一起拒不执行判决、裁定罪案,被告人单某、石某、张某某虽最终履行 800 余万元,但因其恶意转移财产,逃避执行较为恶劣,最终依法被判处刑罚。

单某、石某、张某某从江苏某管理公司融资租赁了一台起重机械,在支付租金 80 万元后,剩余租金一直未按期支付。某管理公司诉至法院,法院经审理判决单某、石某向该公司给付租金 720 万元及违约金 80 万元,张某某对上述债务承担连带清偿责任。判决生效后,三人均未履行还款义务。

2023 年 3 月,法院立案执行后,虽未发现被执行人名下

有可供执行财产,但查明在判决生效后,被执行人单某、石某、张某某,将名下两套可供执行房产过户至亲属名下,意图躲避法院执行。铜山法院遂以三人涉嫌拒不执行判决、裁定罪移送公安机关进行刑事侦查。公安机关立案侦查后,三人均如实供述了拒不执行的主要事实,最终向某管理公司偿还 804 万元,取得了该公司的书面谅解。

法院审理认为,被告人单某、张某某、石某伙同,对法院的判决有能力履行而拒不履行,情节严重,其行为均已构成拒不执行判决罪。

□邓拓 李佰乾
澎湃新闻 10月9日

要“改命”需购买玉牌、手串 “玄学大师”骗人钱财获刑

近日,湖北省武汉市东湖新技术开发区人民法院审理了一起网络诈骗案,被告人余某因虚构事实骗取他人钱财,被判处有期徒刑并处罚金。

2022 年 11 月,武汉某高校在读研究生林某因个人情感困惑,经人介绍在互联网上认识了“大师”余某。余某自称是玄学中人,可以帮助林某算命改运。余某表示,卦象显示林某当年运势不好,需要购买玉牌、手串、护身符改运。随后,余某通过与林某聊天,套取更多关于林某的各种信息。随着越来越多的卦象被命中,林某对余某的“法力”深信不疑。

2022 年 12 月至 2023 年

9 月期间,余某以“算卦、发功、点香、改命”为由陆续向林某收取办事费用,还以购买符纸蜡烛、支付路费等多次找林某索要费用。截至案发,余某骗取费用及借款共计 26 万余元。

2023 年 10 月,林某要求余某退还钱款,余某却找各种理由搪塞,意识到自己可能被骗,遂向公安机关报案。余某到案后,对相关事实供认不讳。法院最终判处余某有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金人民币 1 万元,责令余某退赔被害人 5 万余元给被害人。

□蔡蕾 张倩
《人民法院报》10月10日

跨市订单只送包裹很可疑 网约车司机报警抓获嫌疑人

9 月 29 日上午 10 时许,江苏无锡网约车司机阿建接到一笔跨市订单。下单的是一名 40 多岁的女子,她匆匆把一个包裹放在副驾驶上,称装的是产品样品,让阿建尽快送到外市某纺织厂,但该女子自己没上车,却要了阿建的真实手机号码。

没开多远,阿建越想越不对劲,联想到反诈宣传提醒司机警惕网约车运送现金、黄金的涉诈案件,严禁空车载物。阿建赶紧打电话报警。

无锡市公安局滨湖分局山水城警务站民警经检查、清点,确认包裹内装有 33 万余元现金。

民警随即开展侦查工作,找到了下单的乘客林女士(化名)。原来,前不久林女士收

到一个陌生包裹,里面的礼品券上称“扫码就可以领奖”。林女士通过扫码添加了客服微信。对方告诉她刚才中了奖,礼品是鸡蛋或牛奶,也可以领相应现金。之后,林女士参加了客服推荐的升级版福利活动,根据对方指引下载了做任务的软件,客服建议她参与大项目,但大项目涉及大额资金需要走线下。事发当天上午,林女士按照客服指示,把 33 万余元现金包裹好,并下单了一辆网约车,准备送至客服指定地点。

案发后,警方经进一步侦查,锁定相关嫌疑人身份,将 3 名嫌疑人抓获归案。目前,该案正在进一步办理中。

□姚瑶 锡公轩
《江苏法治报》10月9日

痴情女借出上百万 “白马王子”不认账

检察官提出声纹鉴定锁定证据链

近日,浙江省嘉兴市南湖区人民检察院办理了一起诈骗案,犯罪嫌疑人被抓后,通过虚假供述来混淆视听,最终被南湖区检察院成功掌握铁证,形成完整的证据链条。

命途多舛的“高富帅”

2020 年 11 月,李芳(化名)和王斌通过某交友平台相识。照片上的王斌英俊潇洒,一米八的高个,经济条件也还不错。可就是这样一个人,命运却极其曲折。从频繁的线上聊天中,李芳得知,王斌的原配妻子已经因车祸去世,留下一个女儿。他经营的公司由于资金被继父抽走,导致资金链断裂。但他并未放弃这份事业,处于人生低谷却顽强不息。一段时间聊下来,李芳逐渐被王斌的家世、遭遇及言谈所打动。很快,两人就开始了网恋。

“到年底了,要给公司员工发工资,没有钱。”确定恋爱关系后,王斌第一次开口向李芳借钱。为

“网上邂逅‘高富帅’,对方命途多舛却不甘平庸,嘉兴姑娘为支持‘白马王子’‘渡过难关’倾尽所有,没想到,竟掉入一个精心设计的‘甜蜜陷阱’。”

了帮助男友渡过难关,2020 年底,李芳陆续借给王斌 20 余万元。而接下来,王斌需要“江湖救急”的时候越来越多。李芳不仅掏光了个人积蓄,甚至向银行贷款。而让李芳崩溃的是,在累计借出 100 余万元后,王斌却以各种借口玩起了“躲猫猫”。2022 年 9 月,李芳向嘉兴市南湖区公安分局报了案。

“王斌”到底是誰

根据李芳的转账记录,警方调查发现,收款人公司会计杨某梅,银行经理罗某、公司业务员林某军等,在现实中并非从事上述

职业。杨某梅的真实身份是林某军的妻子,而其他则是林某军的亲友。警方判断,涉案银行账户的所有人,都与林某军有着千丝万缕的联系,这个林某军很可能就是“王斌”。

2022 年 10 月,林某军被抓获归案,其身形相貌与照片上的“王斌”有着天差地别。他否认自己是“王斌”,还交代,幕后的主谋是一个叫“锋哥”的人。根据林某军供述,锋哥是他的前同事,由于其银行卡欠债太多,钱一进来就会被抵扣。于是,林某军及其老婆杨某梅,就连同亲友罗某等人,借银行卡给锋哥用。“锋哥”确有其人,还是林某军虚构的“挡箭牌”?

完整证据链戳穿谎言

检察官梳理办案思路和方向,“被害人李芳与‘王斌’有大量的语音聊天记录,如果能确认‘王斌’的声音和林某军的声音同属一人,就能判断林某军有没有说谎。”

根据检察官提出的侦查思

路,办案民警立即采集了林某军的声音样本,供鉴定机构进行鉴定。经鉴定,李芳微信中“王斌”的聊天语音与林某军的声音样本确认为同一个人的声音。办案民警赶到了林某军的户籍所在地,从其妹妹手中查获了林某军存放的一部手机。该手机不仅登录着“王斌”的微信,还有林某军本人的微信号。掌握了完整的证据链条,足以证实林某军就是“王斌”。

经查,2020 年 11 月至 2022 年 9 月期间,林某军在社交平台上虚构“王斌”的身份骗取被害人李芳 111 万余元。在案件办理的过程中,检察官发现林某军还涉嫌盗窃罪,经调查后追加起诉其盗窃事实。2024 年 5 月底,法院一审以诈骗罪、盗窃罪判处林某军有期徒刑十一年,并处罚金 10 万元。判决后,林某军提出上诉。近日,二审法院作出终审裁定,驳回林某军上诉,维持原判。

□陈贞妃 杨晓伟
《浙江法治报》10月15日

说法

卫生间台阶“长高”1 厘米 客户摔残谁担责?

2023 年的一天,新疆乌鲁木齐市民贾某前往某体检中心体检。其间,他在卫生间采集尿样时不慎滑倒,致使腰 3 椎体骨折,后被鉴定为九级伤残。

贾某认为,该体检中心未尽到安全保障义务,没有及时清理卫生间地面积水,且卫生间台阶的高度超过《民用建筑设计统一

标准》的规定,将该体检中心起诉至乌鲁木齐市水磨沟区人民法院,要求判令体检中心赔偿医疗费、误工费、残疾赔偿金等各项费用共计 26 万余元。

法院经审理查明,根据《标准》规定,公共建筑室内外台阶踏步宽度不宜小于 0.3 米,踏步高度应介于 0.1 米至 0.15 米之间。通过双

方提交的证据及案发地点的丈量照片,可以证实,该体检中心台阶的踏步高度达 0.16 米,超出《标准》规定 0.01 米。最终,在法官的主持下,原、被告达成和解,体检中心给付贾某经济赔偿 7.7 万余元。

法官释法:

《中华人民共和国民法典》第

一千一百九十八条的规定,宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所的经营者、管理者或者群众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。

□张秀 李煜森 赵鹏
《新疆法治报》10月14日

有偿挂名法定代表人有风险

因贪图“挂名费”,有偿担任挂名法定代表人、董事等,既扰乱公司管理秩序,又损害社会公共利益,还可能隐藏着重大法律风险。近日,广东省广州市海珠区人民法院审结了一起因有偿担任挂名法定代表人引发的合同纠纷。

张先生遂起诉甲公司,要求其支付拖欠的 13 个月挂名费用 39000 元。

广州市海珠区人民法院判决,驳回张先生的全部诉讼请求。该判决已生效。

【说法】

广州市海珠区人民法院法官董广绪认为,法定代表人为代表法人从事民事活动的负责人,需要履行相应义务、承担相关法律责任,例如,企业拒不履行生效法律文书确定的给付义务,其法定代表人可能被采取限制消费、限制出境措施。本案中,张先生担任

挂名法定代表人,将导致前述监管措施无法对甲公司实际控制人产生制约。如允许张先生通过违背公序良俗的无效行为获得收益,将产生不好的示范效应,导致公司寻找无关人员挂名法定代表人的情形更加泛滥,于社会信用体系建设不利,故法院对张先生的诉请予以驳回。

有偿担任挂名法定代表人、董事等,严重扰乱公司管理秩序,影响法治化营商环境建设,损害社会公共利益,故相关协议无效,在对方拒绝支付挂名费的情况下,挂名人依据协议主张挂名费的主张无法得到人民法院支持。

【案情】
张先生经人介绍,以每月 3000 元为报酬担任甲公司挂名法定代表人,未实际参与甲公司经营。起初,甲公司每月按时向张先生支付报酬,但一年后未再支付。经了解,甲公司现有多起被执行案件,均无财产可供执行。